



GEMEENTE EEMNES

INFORMATIENOTA RAAD EEMNES

Van	Gemeente Eemnes – College van B&W
Aan	Gemeenteraad
Portefeuillehouder	Bentham, R. van
Afdeling/team	Team Openbare Orde en Veiligheid
Datum vaststelling B&W	30 juni 2026
Openbaar?	Ja

Onderwerp

Beantwoording schriftelijke vragen CDA over de onrust in Eemnes

Kennisnemen van

de beantwoording van de schriftelijke vragen van het CDA over de onrust in Eemnes.

Aanleiding voorstel

Overeenkomstig artikel 40 van het Reglement van Orde van de raad Eemnes heeft de fractie van het CDA schriftelijke vragen gesteld over de onrust in Eemnes naar aanleiding van autobranden en beschadigingen van voertuigen.

Kernboodschap

In deze informatienota beantwoordt het college de door de CDA-fractie gestelde vragen over de onrust in Eemnes.

In algemene zin (o.a. vanwege de privacywetgeving) verstrekken wij geen informatie over individuele casussen. De regie en financiering van de curatieve behandeling (zoals therapie of medicatie) vanuit de GGZ liggen volledig bij de behandelaar en de zorgverzekeraar via de Zorgverzekeringswet (Zvw). De gemeente mag zich absoluut niet bemoeien met het medische behandelplan en kan de behandelaar hierin geen opdrachten geven.

De gemeente komt pas in beeld op het moment dat een individu maatschappelijk ondersteuning nodig heeft of wanneer er sprake is van overlast voor de omgeving of er sprake is van een crisissituatie. Ook dan is de gemeente echter geen partij in de GGZ-behandeling. Wel is het dan zaak dat er afstemming plaats vindt tussen behandelaar en ons sociale wijkteam of interventieteam om de acties op elkaar af te stemmen.

De diverse incidenten zijn in onderzoek bij de politie. Uiteraard nemen we de signalen serieus en roepen we inwoners op om alert te blijven en verdachte situaties te melden. Dit kan via de politie, bij de gemeente of anoniem via Meld Misdaad Anoniem.



GEMEENTE EEMNES

Hieronder volgen de vragen en de bijbehorende antwoorden:

Vraag 1. Ik heb vernomen dat de dader van het krassen incident in beeld was bij het GGZ. Klopt dit?

Antwoord:

Vanwege de privacywetgeving verstrekken wij geen informatie over individuele casussen.

Vraag 2. En zo ja, waren er geen signalen dat de persoon in kwestie dit soort zaken van plan was?

Antwoord:

Zie antwoord op vraag 1.

Vraag 3. Was de bekrassingsactie eenmalig of is hier een langere periode overheen gegaan?

Antwoord:

Binnen de gemeente zijn recent diverse meldingen gedaan van bekrassing van voertuigen. De politie heeft dit in onderzoek. Op dit moment lijkt de gefilmde bekrassing een incident in de huiselijke sfeer en is er geen verband met de andere bekrassingen.

Vraag 4. Zo ja, was dit bekend en wanneer is er voor het eerst actie tegen ondernomen?

Antwoord:

Zie antwoord vraag 1 en 3.

Vraag 5. Voor wat betreft de auto branden. Was hier sprake van opzet? Of was hier een andere aanwijsbare oorzaak voor.

Antwoord:

Ja

Vraag 6. Is er een relatie met de kras incidenten?

Antwoord

Nee

Vraag 7. Wat zijn de eventuele preventiemaatregelen die het college ziet?

Antwoord:

De politie onderzoekt de incidenten.

Moedwillige brandstichting is lastig met preventie te voorkomen, gerichte opsporing moet leiden tot het opsporen van de dader. Dit is in dit geval redelijk snel en succesvol gegaan.

Het aanbrengen van krassen op auto's kan diverse redenen hebben, huiselijke sfeer, burenruzies, vernielzucht, jeugdoverlast, psychische problematiek. De politie onderzoekt ook deze incidenten, maar of deze met elkaar verband houden is onduidelijk, ook speelt helaas copy gedrag in deze soms een rol.



GEMEENTE EEMNES

Vraag 8. Acties die leiden tot vernielingen van eigendommen van burgers kan leiden tot mogelijke eigenrichting door de burgers als men de mogelijke daders eenmaal denkt te kennen. Hoe denkt het college dit risico weg te nemen?

Antwoord:

Het college onderkent het risico dat gevoelens van onveiligheid en frustratie bij inwoners kunnen leiden tot eigenrichting wanneer men meent mogelijke daders te kennen. In de berichtgeving over de incidenten wordt benadrukt dat signalen en vermoedens altijd via de juiste kanalen moeten worden gemeld en dat opsporing uitsluitend een taak is van politie en justitie. Daarnaast wordt nauw samengewerkt met politie om toezicht zichtbaar te houden en inwoners handelingsperspectief te bieden, zodat zij weten hoe zij op een veilige en rechtmatige manier kunnen bijdragen aan het melden van verdachte situaties.

Helaas hebben we moeten constateren dat in dit geval wel degelijk tot eigenrichting is overgegaan, ook hier doet de politie onderzoek. De rol van social media in deze is een bron van tips en aanwijzingen, maar kan ook door onjuiste verbanden te leggen een ongewenste katalysator zijn. Ook de 'fake' beelden die zijn gedeeld van de vermeende brandstichter zijn ronduit verwerpelijk.

Vraag 9. Welke communicatie gaat het college richting de burgers ondernemen/ heeft ondernomen om het gevoel van onveiligheid weg te nemen?

Antwoord:

In de berichtgeving over de incidenten wordt een handelingsperspectief aan inwoners meegegeven, in nauwe afstemming met politie.

Daarbij roepen we inwoners op om alert te blijven en verdachte situaties te melden. Dit kan via de politie, bij de gemeente of anoniem via Meld Misdaad Anoniem.

Vraag 10.

Betreffende GGZ patiënten en aanraking met justitie/politie. Wanneer patiënten in aanraking komen met justitie/politie, dan lijkt het erop dat er in het voorafgaande zorgtraject een aantal zaken niet onder controle zijn gebracht. Is het budget en begeleiding wat wij als gemeente beschikbaar stellen voor begeleiding van deze personen afdoende? En wat zou qua begeleiding en budget wel afdoende zijn?

Antwoord:

Wanneer GGZ-patiënten in aanraking komen met politie en/of justitie, wil dat niet zeggen dat het zorgtraject niet passend is en/of 'een aantal zaken niet onder controle zijn gebracht'. Bij een medisch traject bestaat altijd het risico op terugval. Het aantal incidenten met inwoners met onbegrepen gedrag neemt in Nederland toe, ook in Eemnes.

Wij hebben als gemeente geen aanwijzingen dat deze budgetten ontoereikend zouden zijn.

Communicatie



GEMEENTE EEMNES

N.v.t.

Vervolg

Zodra er meer informatie beschikbaar is, zal deze worden gedeeld met de raad.

Bijlagen

1. Schriftelijke vragen van het CDA